

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VII.—Número 1.940

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Domingo 11 de enero de 1920

LAS SESIONES DE LA MAÑANA

(POR TELÉFONO)

LERROUX PRONUNCIÓ EN EL CONGRESO UN DISCURSO SENSACIONAL CONTRA LOS SINDICALISTAS

CONGRESO

11, 0 30 h.

Antes de empezar

Todo el interés de la tarde ha estado concentrado en la sesión del Congreso. Se supo que Lerroux, aunque no completamente restablecido, pensaba acudir al Congreso y pronunciar un discurso enérgico marcando la posición del partido republicano frente al sindicalismo. El anuncio despertó extraordinario interés y a la hora de comenzar la sesión los pasillos del Congreso presentaban animadísimo aspecto.

Desde antes de mediodía la cola para tener acceso a la tribuna pública era larguísima.

A las tres y treinta abre la sesión Sánchez Guerra. Escafos y tribunas están llenos.

En el banco azul casi todos los ministros. Lerroux ocupa su escaño.

La situación de Barcelona.—Habla Portela

Se entra en la discusión del estado social en Barcelona.

Portela interviene para alusiones. Afirma que los asesinatos llamados sociales son perpetrados por una organización que paga a una banda de asesinos, licenciados de presidio, vagos de oficio, apaches y demás gente mateante que puja en Barcelona como en ninguna otra ciudad del mundo.

Creo que están fracasados, trágicamente fracasados, los elementos directores de la Policía, que no consiguen evitar estos crímenes.

La audacia de la banda terrorista ha llegado a tales extremos que son varios los casos en que las familias de las víctimas han sido avisadas por teléfono del atentado que se iba a cometer.

Denuncia el desbarajuste de la administración de justicia en Barcelona, donde han ocurrido cosas que sublevan.

Recuerda a este propósito que en 1912, a sabiendas de las autoridades, con conocimiento de los jueces y magistrados, salieron de Barcelona seis individuos pagados para asesinar en Granollers a un liberal.

Les pagaron los jaimistas y los asesinos cometieron el crimen delante del Ayuntamiento, que asistía en Corporación a la conmemoración de la entrada de los liberales en la ciudad.

CHICHARRO interrumpe, diciendo que no pasaron así los hechos.

Los jaimistas fueron provocados y obraron como debían.

Portela insiste en que salieron de Barcelona pagados para asesinar.

A los tres días el juez los puso en libertad.

Quizá sean los mismos los que asesinan ahora, y los mismos los que pagan los asesinatos. (Grandes rumores)

Discurso de Lerroux.—Considera un deber el hablar

Sánchez Guerra concede la palabra a Lerroux.

El jefe de los radicales se levanta a hablar en medio de gran expectación.

Aunque estoy enfermo—comienza diciendo—sobreponiéndome a mis dolencias y haciendo un esfuerzo de voluntad, vengo al Parlamento porque no quiero que mi ausencia pueda interpretarse como cobardía o como habilidad.

En todo momento que un grave problema se plantea en el país, los hombres que participamos de la responsabilidad de los negocios, ya ocupando el Poder, ya ejerciendo funciones de crítica, de iniciativa o de fiscalización, pero siempre directivas, debemos exponer nuestros pensamientos con toda lealtad, sin recatar cómodamente nuestras soluciones, esperando que los hechos nos indiquen, con los vítores a los triunfadores, el lugar del provecho.

Prometo ceñirme en su intervención de esta tarde a estudiar exclusivamente la cuestión social, sin involucrar otros temas que necesita tratar en otras tardes.

Pido a todos que examinen la situación sin apasionamientos, sin prejuicios, sin dejarse llevar por la fuerza de las palabras y de las actitudes anteriores a consecuencias que no permiten los hechos.

Barcelona hace veintidós años Estudia la evolución que en la organización de los partidos políticos se ha venido realizando desde hace veintidós años.

se el atentado de Payá contra Marín y Campos.

Las fuerzas republicanas, sin organización y sin caudillo, aparecían absorbidas por los anarquistas y por los regionalistas.

Yo las organicé y las llevé a un grado de pujanza como jamás tuvieron.

Combati ruidamente a los regionalistas, pero hubo un punto en que coincidimos los dos partidos rivales: acabar con el terrorismo y ir a la lucha a caminos legales. Las batallas las refirmos en los colegios electorales. Se me acusó de apoyarme en fuerzas anarquistas, sin ver que lo que hice fue restar elementos al terrorismo.

Los Gobiernos anarquizantes Pero los Gobiernos no vieron más que la preponderancia de los republicanos, y en vez de apoyarme me combatieron a sangre y fuego.

Debilitaron al partido republicano, echándose en brazos de los regionalistas, con los cuales jamás podían ir las masas, porque el regionalismo es pluto cracia, y las masas desalentadas y perseguidas, se dispersaron, se desorientaron y sobre ellas volvieron a actuar los elementos que yo había logrado contener y traer a caminos jurídicos. Hoy tocáis las consecuencias.

Mientras tanto los regionalistas, sin abdicar de sus retóricas invocaciones a la autonomía y a la independencia de Cataluña, sabían evolucionar diestramente hasta llegar a los consejos de la Corona.

Quedó desequilibrada la vida política de Barcelona, y como en Barcelona hay una especial actitud para las empresas colectivas, las fuerzas que, desengañadas, abandonaron la lucha política, se vieron asociarse para dar salida al canal de sus energías.

Los sindicalistas La labor republicana no había sido estéril.

Habíamos conseguido algunas reivindicaciones que eran otras tantas armas en manos de los obreros.

Se respetaba la Asociación y la Asociación es el arte más formidable que puede utilizarse en la lucha, sobre todo en una población fabril.

Ciertos elementos directivos, anarquistas, casi exclusivamente, aprovecharon a gusto de las autoridades primero, en medio del terror de los Gobiernos después, esas reivindicaciones.

Surgió entonces este movimiento, esta formidable organización, cuyas últimas consecuencias no es posible prever en este momento.

No habríamos llegado a esta situación si los republicanos, partido de orden, no estuvieran debilitados por la acción suicida de Gobiernos ciegos.

Contra el atentado personal Porque los republicanos abominamos del atentado personal, cualquiera que sea el que le cometa y el que le sufra. Y si abominamos del atentado personal en todo caso, decidimos que palabras de condenación no tendremos para estos crímenes, en los que no encuentro nada de gallardía, nada de idealidad, aunque monstruosa, nada de valor. Atentados aleivos, vulgares asesinatos en cuadrilla cometidos entre las sombras de la noche en una población cuyo terror es patente de impunidad.

Protestamos de ellos, detestamos esas banderas que llevan listas de futuras víctimas con frialdad, que hasta quita la sombra de atenuación que pudiera prestarse la desesperación o la ira. Para crímenes tales, nos parecen pocos todos los rigores de la ley. No queremos contacto alguno con esos hombres que no merecen perdón ni indulto. Estamos del lado del Gobierno que consiga acabar con tales desmanes que nos deshonran.

Contra el Jurado Pero reconocemos también que Barcelona vive en un ambiente de cobardía injustificada, sólo explicable en parte, por el desamparo en que la deja el Gobierno. Cobardes son así las autoridades de los ciudadanos. La ciudadanía no se pasearse por las rampas con un fusil, formando parte de un decorativo somatén. Esos simulacros se asemejan a los gritos con que un niño disfraza su miedo al entrar en una habitación oscura. La ciudadanía hay que enseñarla en el Jurado, condenando a los culpables. Se ha dicho que yo venía esta tarde a hablar contra el Jurado. No es cierto.

Demócrata sincero e hijo de la revolución, soy partidario del Jurado, pero cuando me encuentro con un pueblo a quien su cobardía hace indigno de participar en la función augusta de juzgar, digo: Te quito el Jurado, que te devolveré cuando seas digno de él. (Applausos de los conservadores y clericalistas.)

La función del Gobierno Ahora, que tampoco podéis pedir que la ciudadanía llegue al heroísmo si los ciudadanos no se sienten asistidos del Poder público, si el Gobierno está ausente en este gran combate o si, lo que

es peor, interviene como ahara lo hace, con ignorancia supina.

Porque la conducta del gobernador de Barcelona es torpe, ciega y arbitraria. Ha sido una torpeza supina cerrar los centros sindicalistas, porque con ella no se matan los Sindicatos, sino que se hacen más secretos y, en cambio, la Policía no puede buscar en los locales donde los sindicalistas habitualmente se reúnan a los asesinos. Gobernar es hacer justicia y no dar palos de ciego, como los que está dando Maestro.

Protesta de la defensión de los abogados de los Sindicatos, todos amigos suyos.

Este Gobierno no merece confianza ¿Es este el Gobierno que puede devolver a los barceloneses la tranquilidad para ser jurados, sabiendo que tienen garantidas sus vidas?

Par desgracia, no. Este Gobierno no puede merecernos confianza, porque ha admitido la gran injusticia cometida con los alumnos de la Escuela Superior de Guerra y ha claudicado y no lo ha hecho, supeditándose a las Juntas militares que sólo han mostrado entereza en este punto y han dejado en cambio pasar sin protestas cosas como el ascenso del general Cavalcanti, acordado siendo Tovar ministro dimisionario y enviándose el decreto a Madrid, aunque Cavalcanti hacía el número cinco entre los generales de su graduación. Entonces sí que debieron actuar las Juntas de Defensa como actuaron cuando obligaron a cambiar a ciertos generales que figuraban en el cuarto militar del Rey.

DATO: No es exacto Las Juntas no obligaron a hacer esos cambios.

LERROUX: La afirmación del señor Dato me merece toda clase de respetos en el orden personal; en el político, no me merece crédito. Comprendo qué móviles han obligado al señor Dato a interrumpirme.

Es lamentable que el general Villalba no se haya atrevido a acabar con las Juntas de Defensa, el que hubiera podido hacerlo, poniendo en la empresa toda su voluntad y todo su prestigio.

Salvando todas las consideraciones que me merece la persona del general Villalba, he de decir que el Real decreto sobre las Juntas me parece una farsa, una hipocresía.

VILLALBA: Ya discutiremos eso. Soy un hombre leal.

LERROUX: Pues discutiendo estamos. Yo también soy leal y acabo de probarlo. El general Villalba debió disolver las Juntas, y si el arma de infantería se opone, debió disolver el arma.

VILLALBA: Están disueltas. (Fuertes rumores.)

LERROUX: Los rumores de la Cámara es la mejor contestación al ministro de la Guerra.

SANCHEZ GUERRA recorda a Lerroux que prometió no involucrar la cuestión catalana con la de las Juntas de Defensa. (Grandes protestas en escaños y tribunas.)

El PRESIDENTE dice que como faltan pocos minutos para entrar en el orden del día, ruega a Lerroux que se cifa al asunto.

LERROUX pide que se le reserve la palabra para el lunes.

Se pone a discusión el proyecto de Utilidades.

Se desechan varias enmiendas.

ARGÜELLES da lectura a la nueva redacción del artículo 3º.

VALERO HERVAS defiende una enmienda.

Le contesta SENRA.

VINCENZI apoya una al artículo 2º.

Le contesta ARGÜELLES.

ARTINANO defiende otra al artículo 2º.

Interviene BUGALLAL y se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión a las tres y cincuenta minutos.

Preside Sánchez de Toca.

BURGOS MAZO pide autorización a la Cámara para defenderse de las acusaciones que se le hicieron ayer.

Se acuerda.

BURGOS protesta de las acusaciones que ayer le hicieron varios diputados y senadores, exponiendo que él hizo volver a Zaragoza al sindicalista Chueca.

Dice que le ocurrido fué lo siguiente: Cuando la huelga general de Zaragoza, se le presentó una comisión, en la que estaban representadas todas las fuerzas vivas y que presidía el Alcalde, para pedirle se hiciera volver a Zaragoza a varias personas deportadas, entre ellas el presidente de algunas Sociedades obreras.

Al mismo tiempo le pidieron que se destituyera al Gobernador.

Hoy, al leer que uno de los deportados en aquella ocasión era Chueca, telegrafió al Gobernador, quien le ha confirmado que no era cierta esa afirmación, pues Chueca no fué deportado.

Niega que tenga relación una cosa con otra.

Se muestra contrario al sistema de las represiones violentas, que sólo de ben hacerse en caso muy justificado.

Considera que un timbre de gloria el que durante el tiempo que desempeñó el Ministerio de la Gobernación no se derramara la sangre en las calles. Dice que tal vez lo que hoy se le reprocha constituya el día de mañana su única gloria.

Se acuerda que intervengan otros oradores.

ECHAVARRI reconoce que Burgos es un hombre de buena fe, pero equivocado.

Dice que ha recibido un telegrama de Zaragoza en que se le participa que varios de los deportados cuando la huelga general y restituidos a Zaragoza por

Burgos Mazo, figuran comprometidos en el movimiento de anteayer.

ROYO VILLANOVA protesta de la subeacción en el cuartel de Artillería.

Pero—dice—no puedo aprobar el fusilamiento de los siete.

Mucho me temo que no se haya fusilado a siete inocentes.

El general PRIMO DE RIVERA: Están bien fusilados y debía haberse fusilado a los directores.

ROYO VILLANOVA elogia a los argentes, cabos y soldados que sofocaron la rebelión.

BURGOS rectifica insistiendo en sus anteriores afirmaciones.

Le interrumpe por ISIDORO DE LA CIERVA, promoviéndose un pequeño escándalo.

Rectifica ECHAVARRI.

PRIMO DE RIVERA condena las doctrinas de Burgos, y culpa de los sucesos actuales a la política desarrollada por Burgos desde el Ministerio de la Gobernación.

GIMENO dice que el Gobierno no ha tenido más remedio que cumplir la ley.

Cuántas veces se vea en el mismo casa obrará como lo ha hecho ahora.

Se entra a discutir las tarifas ferroviarias.

Interviene MAESTRE que se muestra contrario al proyecto.

Se aprueba la totalidad.

Se pone a discusión el artículo primero.

Se desechan varias enmiendas y se levanta la sesión.

Hacen falta

dobladores y reparadores en este periódico. Infinito presentarse sin tener práctica en el cierre de los correos.

CORREO DE LA MAÑANA

INFORMACIÓN DE CÁCERES

(DE NUESTRO REDACTOR)

(POR TELÉFONO)

10, 20 h.

La cuestión obrera de Mirabel.—En vías de solución pacífica

Comunican de Mirabel, que en la reunión celebrada por el Ayuntamiento para solucionar el problema obrero que hoy planteado, se acordó que el representante del señor marqués de Mirabel, don Andrés Sánchez, y dos o tres obreros vayan en comisión a Madrid a entrevistarse con el indicado señor Marqués, para ver si en las fincas propiedad de éste, se puede dar trabajo a los obreros que actualmente están en huelga forzosa.

Se considera ésta como la solución más viable, y que probablemente será adoptada de común acuerdo.

El número de obreros parados es considerable.

Alborotos Con motivo de la recogida de la aceituna, en Mirabel se han registrado algunos alborotos que no han revestido caracteres de gravedad.

La oportuna intervención de las fuerzas de la benemérita redujo eficazmente a los alborotadores.

Espectáculo lamentable Leona Guerra Corbacho, de oficio sirvienta, recorrió hoy las principales calles de Cáceres, en completo estado de embriaguez.

Los chicos, en número considerable, la iban siguiendo, dando gritos y silbidos, produciendo, por consiguiente, un considerable escándalo.

Cuando la alegre Leona había recorrido la mayoría de las calles de la población, se tropezó casualmente con dos guardias municipales, que la detuvieron, conduciéndola al cuartel para que le pasara la influencia del alcohol.

(POR CORREO)

La sesión del Ayuntamiento.—En familia

Como estos días últimos, como casi siempre, en la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento estuvimos en familia... de verja para adentro. Fuera, un numeroso público.

Ni que decir tiene que este segundo, o séase lo de fuera, lo aplaudimos. Nos agrada muchísimo que la gente se preocupe de la labor de sus representantes en el Municipio.

Ha dicho que estuvimos en familia, y esto hay que explicarlo. No quiero yo referirme ahora al número de concejales que asistieron a la sesión, que fué muy corto: ocho, sino más bien al modo de conducirse de todos los concejales, a lo acordos que se mostraron al juzgar todas las cuestiones, a las pocas veces que dieron al intervenir en las discusiones... que no hubo ninguna. (Toda como una balsa de aceite) Por fortuna,

no se volviera la expresada Leona Guerra a dar más guerra al vecindario.

Audiencia Señalamientos para el día 12: Juzgado, Cáceres; delito, lesiones; procesado, Vicente Durán; defensor, señor González Avila; procurador, señor Sois.

Juzgado, Plasencia; delito, lesiones; procesado, Sisinando López; defensor, señor López Tejado; procurador, señor Campillo.

Juzgado, Plasencia; delito, amenazas; procesado, Bartolomé Lorenzo; defensor, señor Sánchez Breañas; procurador, señor Crespo.

Nuevo tesorero Se ha posesionado del cargo de tesorero de Hacienda de esta Delegación, don Ramón Vleytes Blanco, que desempeñaba igual cargo en La Coruña.

Deteniones Esta madrugada han sido detenidos tres sujetos, a quienes se les encontraron cantidades de aceitunas que habían sustraído del molino propiedad de don Francisco Marín.

Parece que los expresados individuos venían haciendo desde hace días idénticos robos, saltando las tapias.

La muerte del obispo de Coria Continúan recibiendo numerosos telegramas y cartas de pésame por el fallecimiento del obispo de Coria.

Entre los telegramas últimamente recibidos, figura uno de la real familia.

Traslado Ha salido para Canarias, donde ha sido trasladado a petición propia, el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Luis Pinto, acompañado de sus bellísimas hijas Juana y Luisa.

Los señores concejales se arman un lío. Algunos dicen que se deje para la otra sesión; el señor Alcalde propone que se pueden salir un momento los concejales, mientras se hacen los preparativos para el sorteo. Nadie se mueve. Siguen hablando del asunto dos o tres concejales, por espacio de un cuarto de hora... Cualquiera malicioso creería que los que no habían ni entendido una palabra de cuestiones de esta índole...

Por fin el señor Borreguero da alguna luz para salir del atolladero; también pone mucho de su parte el señor secretario, y se hace la claridad, siendo el resultado de todo esto la siguiente Junta pericial:

Presidente, don Luis González Borreguero; vocales, de los dos mayores contribuyentes, don Leocadio Durán y don Fernando Mogollón; de los vecinos por sorteo, don Celso Moreno y don Pedro Sánchez.

Se lee una solicitud de don Zacarías Chozas, que quiere poner una caseta para el tiro de pichón en la plaza. Se concede, siempre que lo haga en debidas condiciones.

Se presenta una proposición firmada por el concejal obrero señor Floriano, en la que éste pide que, dada la triste situación en que se encuentran los sepultureros de Cáceres que cobran un salario muy corto y trabajan a veces hasta día y de noche, debe subirse el jornal a dichos obreros y reglamentarse las horas de trabajo.

urgencia de que se proceda a la construcción de escuelas.

Con otros ruegos y preguntas de menor interés se levanta la sesión.—Corresponsal.

Compañerismo Así intitula un compañero madrileño un llamamiento a la clase obrera española. Así intitula yo este otro llamamiento a la generosa clase escolar cácerense.

Aquí, en Austria, la adolescencia, este puñado de hombres niños que estudian no con la ilusión de considerarse rebeldes, pero sí con el patriótico empeño de regenerar su nación, perece bajo las garras robustas del hambre, que, cual un nuevo azote, se enseñorea en los países vencidos y aun en las naciones que cantan victoria.

Y si nosotros, los estudiantes, no socorremos a aquellos compañeros, seremos testigos de una generación anémica que lucha, no por saber, sino por vivir, y es vencida. No, compañeros, está en la hora en que las naciones se ayudan mutuamente como hermanos que somos; y tanto más en este caso, porque recordad que muchos años estudiémos servidos austriacos y españoles bajo el glorioso cetro de Carlos V, recordad que la ayuda fué mutua entre los dos naciones, que, separadas por muchos cientos de kilómetros, albergaban corazones que estaban unidos y perfectamente comprendidos.

Aquellos compañeros llaman a sus hermanos, aquellos compañeros piden alimentos, y nosotros, ¿temos de estar sordos a los r-querimientos angustiosos de ellos? ¡N! Hemos de socorrerlos y hemos de hacerles presente que los estudiantes, unidos en un sóto haz, damos pruebas de un sano internacionalismo.

Abamos una suscripción entre nosotros para dotar a aquellos compañeros de viveres; y además de la «at-facción que nos cause socorrer al hambriento, seremos benditos por los jóvenes, a los cuales una desastrosa guerra les privó del sustento propio.

¡Señores, a prepararse! Ahora, que se reanudarán las clases, los estudiantes van a postular por los pobres niños de Austria, de ese país, cuyos habitantes ofrecen el sublime ejemplo de morir de hambre, pero no rebar, como se escribía días pasados nuestro ilustre presidente Pérez Basero.—José Murillo Iglesias, estudiante ante.

Pregunta también el señor Canales si se llenan noticias de cuándo han de comenzar las obras del cuartel.

El señor Montenegro dice que seguirá haciendo gestiones acerca de nuestros representantes en Cortes para que las obras principien lo antes posible.

Recuerda también el señor Canales la

TOMÁS PULIDO Y PULIDO

Procurador de los Tribunales

PARRES, 40 CÁ CERES

CORREO DE LA MAÑANA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

lugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID.
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés Zaragoza, Tarrasa, Soria, Látiba, Pamplona y Córdoba

LOS SUCEOS DE ZARAGOZA SE CUMPLIO LA SENTENCIA

(POR TELÉFONO)

10, 23 h.

El subsecretario de la Presidencia comunicó a los periodistas que a las siete de la mañana fueron fusilados en Zaragoza el cabo y los seis artilleros, a quienes el Consejo de guerra sumarisimo impuso la pena de muerte.

La noticia fué confirmada por el ministro de la Guerra, quien dijo además que en Zaragoza reinaba completa tranquilidad.

El alférez y el sargento muertos

Añadió el general Vialba que el entierro del alférez y el sargento, muertos por los sediciosos, será solemnisimo.

Sus cadáveres han sido envueltos en la bandera nacional. Sobre sus féretros se colocarán coronas ofrecidas por el ejército y el propio ministro de la Guerra.

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de concesión de pensiones a las familias, considerando al alférez y al sargento como muertos en campaña. El alférez deja viuda y seis hijos.

Recompensas

El general Vialba ha ordenado que se formule una propuesta de recompensa a los sargentos, cabos y soldados que se distinguieron en la represión de la sublevación del regimiento de Artillería.

Los procesos pendientes

Fernández Prada ha dicho que han terminado los juicios sumarísimos. Ahora continuarán algunos procesos contra personas que aparecen complicadas, pero ya se seguirá el procedimiento militar ordinario.

Hay encartados varios paisanos, uno de ellos el conocido propagandista Lacort.

Los fusilados

Los siete fusilados eran: cabos Nicolás Godoy y Pascual Gálvez; soldados, Oliva, Mañer, Callego Peña y corneta Petegrin.

La ejecución se verificó en el patio del cuartel del Carmen. Asistió una compañía de cada regimiento, jefes y oficiales y la Hermandad de la Sangre de Cristo.

Los siete reos se mostraron arrepentidos. Todos confesaron. Los que presenciaron la ejecución dicen que todos dieron muestras de serenidad en sus últimos momentos.

Sus cadáveres fueron conducidos en un furgón al Cementerio. Los siete reos otorgaron testamento ante notario.

El cabo Godoy había sido expulsado de Correos por haber cometido una estafa.

En casa de su novia se han encontrado documentos sindicalistas. Había prometido 2.000 pesetas a cada uno de los soldados comprometidos en la sedición.

El general Ampudia ha dicho que a pesar de la claridad del hecho la sentencia se discutió tres horas, no encontrándose medio de rebajar la pena.

La sentencia se dictó por unanimidad y no cabía apelación porque los siete condenados estaban confesos.

El entierro del oficial y el sargento

Mañana tendrá lugar el entierro del alférez y del sargento muertos. Se desfilará el duelo en la Capitanía general.

Asistirán todas las autoridades y todos los jefes y oficiales de la guarnición. Se les tributarán honores.

Sin conferencias

A última hora de la noche se rumorea en Madrid que se ha declarado en Zaragoza la huelga general.

En el Ministerio de la Gobernación se niegan a facilitar noticias. Se han suspendido las conferencias telefónicas con Zaragoza.

No demos esta noticia más que a título de rumor, sin confirmación oficial hasta ahora.

SESIÓN MUNICIPAL EN EL ATENEO

EN EL ATENEO

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

10, 23 h.

A las siete y veinte de la noche, la declara abierta el alcalde presidente señor Trujillo, con asistencia de los concejales señores Aguilera, Gervás, Vázquez Torres, Cienfuegos, Fernández Jiménez Cierva, Vacca, López Lago, Durán y Rodríguez Machín.

Orden del día

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, por el secretario se da conocimiento de diferentes asuntos que constituyen el orden del día, entre los que figuran:

Instancia de doña Baldomera del Rosario Sixto, sobre permula de un nicho; varios expedientes de lactancia; otros de inclusión en el padrón de pobres.

Asimismo se da cuenta del fallecimiento de un pensionado, acordándose la concesión de la pensión indicada, a don Pedro Antonio Guerrero Cisneros.

Entablase a continuación un debate con motivo del informe del arquitecto municipal a la petición de permiso para obras hechas por don Manuel Saavedra.

El señor Vázquez cree que en el informe de referencia se atiende más los detalles interiores de la futura construcción, que a determinar la conveniencia o inconvenientes que para el ornato público pueda tener la concesión solicitada.

El señor López Lago opina que si a los ojos de a gún concejal el informe es defectuoso debe pasar a la Comisión correspondiente.

El señor Machín propone que si se acuerda así no tiene inconveniente en que el arquitecto amplíe su informe en la parte concerniente a la alineación.

A propósito de este debate, el señor López Lago solicita una relación de las obras que se han consentido prescindiendo del plano de alineación.

Acuérdase, acto seguido, conceder a Baldomero Claudio Rosiña una gratificación equivalente a las dos pagas de vencidas por su padre.

Se da cuenta de la solicitud de tres auxiliares que piden ascenso a oficiales terceros, acordándose pase a informe de la Comisión competente.

El señor Gervás solicita y obtiene que se dé lectura a la petición de doña María de la Piedad Ger, sobre cesión de terrenos de la vía pública, como asimismo del informe del arquitecto, y entendiendo que este no es completo por no referirse en absoluto a las servidumbres de paso y luz, pide que se anule la concesión de 3 de agosto, puesto que aún no ha sido publicada en el Boletín y aboga por el mejor derecho de la señora viuda de Urcía que asimismo tiene formulada su petición.

El señor Machín abunda en idénticas consideraciones y cree no deben ser atropellados los derechos de la señora de Urcía y que el Ayuntamiento debe volver del acuerdo referido no aceptando la proposición de la señora Ger, cuya colindancia es discutible.

Confesando al señor López Lago, que entendía debía pasar el asunto a la Comisión de Propios, dice el señor Machín que ya estuvo en su poder largo tiempo y que dicha Comisión no ha querido informar. Después, agrega, acordándose que se resolvería en esta sesión, en el subseguo al señor Gervás que así lo había solicitado.

El señor Durán dice que deben reconocerse francamente las irregularidades de este asunto. El informe—agrega—no se ajusta a la verdad. Que se abra, pues, el correspondiente expediente y se depuren, en consecuencia, las responsabilidades a que haya lugar.

El señor Jiménez aboga por que el expediente se anule, quedando el asunto en sus comicios para darle, desde un principio, el debido giro legal.

El señor Machín dice que no tiene necesidad el Municipio de la publicación en el Boletín, porque la ley Municipal le confiere amplias facultades para resolver.

El señor López Lago manifiesta que si antes se resistía a emitir su voto, en vista de la frías del asunto y del giro que ha tomado, solicita ahora, decididamente, que quede sobre la mesa para su mejor estudio. Así se acuerda.

Ruegos y preguntas. Explicaciones del Alcalde

El alcalde, señor Trujillo, manifiesta que hacer determinadas observaciones sobre su gestión. Dice que a todos consta que su nombramiento fué hecho por unánime voluntad y que si bien pertenece a una fracción política, en el desempeño de su misión ha prescindido siempre de ella, atendiendo únicamente a servir del mejor modo posible los intereses de la ciudad.

Por eso—dice—me llama la atención y me molesta que se me trate de zaherir por motivos que no lo merecen, realmente.

Las obras de San Juan—dice—no se han proseguido hasta ahora, porque no era época de plantaciones, y, respecto a los obreros, he empleado a todos aquellos que me han propuesto dentro de las necesidades de aquéllas.

El señor Machín pide que el Ayuntamiento declare haber oído con satisfacción las explicaciones del señor Trujillo, pero que, asimismo, no las necesitaba.

El señor López Lago se adhiere a las anteriores manifestaciones, y pide se telegrafee el pésame de la Corporación a la familia del ilustre Pérez Galdós.

Así se acuerda. A propuesta del señor Jiménez se acuerda también que conste en acta la satisfacción del Municipio por el nombramiento de caballero de la orden de Isabel la Católica, hecho recientemente a favor del señor Trujillo.

Las matanzas de cerdos

El señor López Lago protesta de las trabas que se ponen a la introducción de carnes procedentes de las matanzas de cerdos verificadas fuera de la pebación.

El señor Vázquez entiende que no hay en ello conflicto ninguno y menos duplicidad en el cerebro de derechos, y cree que lo que debe perseguirse es que se sacrifique fuera, sino sólo aquello que se haia de consumir.

Sobre el trigo

El señor Gervás dice que teme la escasez de trigo para fecha no lejána si no se toman determinaciones para evitarlo, declinando su responsabilidad como concejal.

El señor Vázquez se extraña de que aún no se haya recibido la autorización pedida al Ministerio de Abastecimientos para la incautación e invita al Alcalde que ratifique la petición y procure se le comitiese con la urgencia debida.

El señor Machín suscribe esta reclamación.

Por último, el señor López Lago solicita de la Alcaldía que no se olviden los descubiertos del pasado año. Y se levanta la sesión.

De día en día el interés que las conferencias de los jóvenes alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas ha despertado, va creciendo de manera alarmadora.

La concurrencia que asistió a la que tuvo lugar anoche, fué numerosísima y superó en mucho a la de las noches anteriores.

En la presidencia tomaron asiento con el director de la Escuela, don Eduardo Fernández Trevijano, los ingenieros agrónomos señores García Claro, Maqueda, Corral y Godávez.

Concedida la palabra al alumno de segundo curso, don César Merín Pascual—encargado de la conferencia—comenzó haciendo un detenido estudio de la transformación lenta de las tierras labranzas en sus diversos estados geológicos, luego de saludar respetuosamente al auditorio.

Habla de las distintas acciones, mecánicas, físicas y biológicas de las aguas, ventisqueros y vientos, así como de la cantidad de materias minerales que transporta el aire y que pone a disposición de las plantas.

Explica el procedimiento comúnmente usado para saber la cantidad de aquellas materias que traspasa el aire por metro de terreno y por año.

Pasa luego a estudiar las solubilizaciones, los gases del agua—gas carbónico, ácido nítrico y amoníaco—y habla de sus acciones y forma de actuar en la formación de las rocas.

Documentadamente y con gran dominio de la materia que trata el señor Merín, estudia en la materia orgánica del suelo, el humus o mantillo, enumerando los materiales de que está constituido, y explicando su transformación por la acción de los microbios.

Después de analizar la importancia del amoníaco de la atmósfera y de hablar de la acción tónica de la electricidad, estática y dinámica sobre la vegetación, se entra de lleno en el estudio del estiércol, al que llama abono por excelencia.

Se extiende en las diversas teorías que existen para su aplicación y empleo, y combate la forma de usarlo en Extremadura.

Luego, escrupulosamente, habla de los abonos fosfatados, nitrogenados y potásicos, y de la manera de obtenerlos, señalando las intoxicaciones que se producen en las tierras por el empleo de los mismos.

Del manganeso dice que sólo es admisible como curiosidad científica.

Y, por último, pone fin a su conferencia, verdaderamente notable, con un vibrante párrafo en el que excita a la juventud para que con sus estudios y perseverancia logre poner la práctica de los procedimientos del cultivo progresivo a la altura en que se halla la ciencia agrícola.

Cuando dejaron de coner los calurosos aplausos que los asistentes otorgaron al señor Merín, como manifestación de la complacencia con que le habían escuchado, el señor Fernández Trevijano, en breves y sentidas palabras, saludó respetuosa y cariñosamente a una distinguidísima señorita que asistía a la conferencia, expresando el entusiasmo con que todos venían que la mujer diera realce a estos actos de cultura.

Pequeños anuncios

SE NECESITA buen practicante de farmacia para la de don José Marín, en Villanueva del Fresno.

SE VENDE un motor eléctrico para corriente alterna, de 150 voltios, de 10 H. P., con cuadro de distribución, amperímetro, voltímetro y resistencia. Para tratar, con don José Ovando y Montero de Espinosa, en Fuente del Maestre.

Las últimas novedades en azulejos, y los mejores mosaicos, son los de la fábrica de don Domingo Olgado, en Badajoz, que tiene además el surtido más completo, de más novedad y económico en lavabos, bidets, bañeras, water-closet y todo lo concerniente a los cuartos de baño. Prim, 7.

AUTOMOVILES "BERLIET", PRIMERA MARGA EUROPEA

LOS NUEVOS GRANDES TORPEDOS, CINCO ASIENTOS, RUEDAS METALICAS BLINDADAS, ARRANQUE Y EQUIPO ELECTRICO, LLEGARAN EN BREVE

14.750 PESETAS SOBRE VAGON MERIDA

AGENCIA EXCLUSIVA MIGUEL ARETIO ROMERO MERIDA

MOTOCICLETAS «INDIAN» y «MITCHELL» y «STUTZ» y «FORD». Subagencia exclusiva para Mérida, Don Benito, Villanueva, Castuera y sus partidos. Precio del coche completo, 6.000 pesetas.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Resina pura de Baido de Baido con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los países goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

SEÑORAS!

Gran realización, por fin de temporada, en los amplios salones de sombreros para señoras y niñas

EL SPRIT PARISIÉN ECHEGARAY, NÚM. 21 con un cincuenta por ciento de rebaja, sombreros, bebés, boinas, gorros, plumas, fantasías, agujones, flechas e infinidad de adornos de la presente temporada.

HACIENDA PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Las reses mostrancas

El gobernador civil de la provincia, don Felipe Ruza, ha dictado una circular recordando a los Ayuntamientos de esta provincia la obligación que tienen de cumplir cuanto determina el reglamento para la administración y régimen de las reses mostrancas, aprobado por Real decreto de 24 de abril de 1905.

Conforme a lo que dispone en su artículo 7º, en cuanto en cualquier término municipal aparezca una res mostranca, los alcaldes respectivos pondrán el hecho inmediatamente en conocimiento de la presidencia de la Asociación General de Ganaderos, y darán parte al Gobierno civil, para la inserción del anuncio correspondiente en el Boletín Oficial de la provincia.

Dietarios y Calendarios "Bufet", para 1920

LIBRERIA DE MANUEL DURÁN, BADAJOZ

GERBERIA PONTIFICIA DE SRES. ANTONIO TORMO Y C. DIRIGIRSE ALBAIDA (VALENCIA)

ANUNCIO

En Quintana de la Serena se venden 105 cerdos de 14 arrobas y 300 echones; para tratar con don Benito Martín Balseca.

Angel Serrano Fernández Preparador de los Tribunales MUÑOZ TORREDO, 40 BADAJOZ

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de posesión habido en la capital durante el día 10: Fallecidos.—Josefa Carrasco I. Infante, de setenta años, lesión nerviosa crónica. Hospital civil. José Hernández Pilo, de treinta y siete años, congestión cerebral. Serrano, 41 (San Roque). Nacidos.—Salustiano González Alvarez, de un año, 41 (San Roque). Ovído Cruz Sánchez, de un año, 13. Marimonios.—Segundo Aguilero Sánchez con Benita Hinchado Píeras.

Bonita finca de utilidad y recreo

A tres kilómetros de esta capital, en la carretera de Aburquerque, pasada la Granja Agrícola, se vende la huerta llamada Vña Angela, poblada de árboles frutales, con jardín, heria magnífica y magnífica casa, con cochera, cuadra, cecibo y otras dependencias. Para tratar, don José Dascal, calle de Arco Agüero, números 1 y 3.

MAGEL ROBLES GARRAN CAFES Y CEREALES SE ADMITE OFERTAS ZAFFA (BADAJOZ) ELPIDIO SOLIS BURELLA PROPIETARIO Y AGENTE DE NEGOCIOS Arco del Rey, 2 Cáceres

ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ

MARAVILLOSO MEDICAMENTO ANTISÉPTICO ENÉRGICO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS RECONSTITUYENTE EFICAZ PREVIENE CONTRA LA GRIPE, PULMONÍAS Y TUBERCULOSIS CURA PRONTO Y RADICALMENTE CATARROS-TOS VENTA: Farmacias y Droguerías.—MADRID, calle Recoletos, 2

Establecimiento de "El Candado," Almacén de ferretería

Piomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Serruchos de monte. Lámparas patente para gas acélfeno. Carbuero de calcio al por mayor y menor. Depósito en la provincia de placas extrarrápidas para fotografías, clase superior, a precios muy económicos.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

FILTRO VEST-ALTAYÓ

Aparato que se aplica a los toneles y purifica el aire que los malece. Gran éxito. No gasta. De mucha duración y confianza. Para toneles hasta 600 litros, 10 pesetas en Barcelona. » » » 5.000 » 15 » » REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

AGRICULTORES!

TRACTORES AGRÍCOLAS HOLT CATERPILLAR DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLINOIS. U. S. A.

El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra. Este tractor está montado sobre un rastro continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.

LAUSON DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY. NEW HOLSTEIN. WIS. U. S. A. Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

MONTEIRO GOMES LIMITADA SALMERÓN, NÚM. 59.-BADAJOZ

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

MERCADO DE CEREALES

Los mercados nacionales.—Precios de cotización.—Impresiones generales.—Tendencias

Trigos. El aspecto del mercado es encalmado relativamente debido, en primer lugar, a que las existencias de este cereal son escasas.

En la provincia de Badajoz, los conflictos locales que se habían suscitado con motivo de la escasez de existencias, se van solucionando satisfactoriamente.

El precio que el trigo tiene en nuestra provincia es sobre 25 pesetas fanega, pero las operaciones que se efectúan son escasas.

Las noticias que recibimos de nuestros corresponsales coinciden con las apreciaciones que hacemos con la plaza de Badajoz.

La demanda es bastante y los precios firmes. El mercado triguero de Valladolid se encuentra un poco desorientado; al detall se paga de 95 50 a 96 reales fanega, y por partidas, los vendedores pretenden hasta 97 reales, pero sin encontrar aceptación apenas.

Otras plazas cotizan: Zamora, a 91 y 92 reales fanega; Tejares, candeal, a 92 y 93; rubión, a 95; Burgos, áliga, a 100; mocho y rojo, a 88; Palencia, entre 90 y 91; Aranda de Duero, a 95; Benavente, a 92; Arévalo, a 95; Nava del Rey, a 94; Medina, entre 92 y 94; Rioseco, a 93; Olmedo, a 94; Piedrahíta, a 97; Astudillo, a 88; Ledesma, a 95.

En Alcañiz se ofrece el trigo, tanto el de monte como el de huerta, a 70 pesetas cahíz de 179 litros.

Los precios en el mercado de Valencia son los siguientes: Candeal Mancha, a 57 50 pesetas sobre vagón, sin envase; geja, a 55; hembrillas Daroca, a 54; candeal Peñaranda, a 59 con envase; Salamanca, a 59; extremeño, a 58 05; rubión Gomelillo, a 58 50; andaluces, a 54 50.

El mercado de Barcelona paralizado, cotizándose el Plata de 55 a 55 50 pesetas los 100 kilos.

Según la agencia Fournier, el Gobierno francés continuará adquiriendo trigo al precio de 75 francos hasta la nueva cosecha, es decir, hasta el mes de agosto del nuevo año.

El mal estado del mar ha impedido llegar a puertos franceses varios cargamentos de trigo que están en camino, por lo que los arribos han sido menores durante la última semana. Las reexpediciones ferroviarias de los puertos al interior, son más regulares, pero no tanto como fuera necesario, puesto que los recursos de trigo indígena han sufrido una disminución apreciable, siendo muchos los molinos que trabajan a una mínima producción.

En el mercado de Nueva York, se ofrece el trigo a 107 40 francos los 100 kilos; en Buenos Aires, a 62 22, y en Rosario, a 58 43.

Cebada

Utilizándose este cereal para pienso de ganados a falta de maíz, tiene bastante demanda en el mercado, siendo muy solicitadas cuantas partidas se ofrecen.

Por nuestra provincia hay algunos partidos donde se escasea enormemente la cebada, y en cambio en otros se tienen algunas existencias.

Los precios son firmes y con tendencia al alza, pues tan pronto como termine la manzana, aumentará la demanda.

Las operaciones que se hacen se pagan de 11 a 12 50 pesetas fanega.

Valladolid ofrece la cebada a 49 reales fanega; Rioseco, a 50; Peñafiel, a 48; Medina, a 51 y 52; Aranda de Duero, a 59 y 60; Arévalo, a 52 y 53; Palencia, a 47 y 48; Zamora, a 50; Burgos, a 49; Astudillo, a 46; Roa, a 60; Ledesma, a 55; Olmedo, a 56.

La plaza de Sevilla cotiza la cebada sin variación, de 34 50 a 35 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón, y la de Santander a 35 50 saco de 80 kilos, clase castellana superior.

Tampoco modifica sus precios el mercado de Barcelona, y sigue ofreciendo

Avena

Las existencias de este cereal son pocas, debido a que son escasas las partidas que se destinan al mercado.

También es solicitado este cereal para piensos, toda vez que debido a los temporales y falta de pastos los ganaderos tienen que adquirir existencias para el cebo de sus reses.

Los precios en que oscilan las operaciones hechas en la provincia de Badajoz, son de 9 a 11 50 pesetas fanega.

Valladolid ofrece la avena a 32 reales fanega; Aranda de Duero, a 38 40; Burgos, a 34; Palencia, a 35 y 36; Tejares, a 32; Benavente, a 32; Roa, a 38; Ledesma, a 40; Trigueros, a 37; Astudillo, a 30.

En Alcañiz se paga la avena a 25 pesetas cahíz de 179 litros.

Santander cotiza el saco de 80 kilos a 35 pesetas.

El mercado de Sevilla vende la avena de 28 a 29 pesetas los 100 kilos.

En la plaza de Barcelona hay pocas existencias de avena; la demanda es animada y los precios sostenidos, cotizándose oficialmente la clase Extremeña a 39 pesetas los 100 kilos.

Garbanzos

Han registrado una calma en su mercado los garbanzos, lo que ha dado origen a que los precios que tenían experimenten un ligero descenso.

Los tenedores de garbanzos, ante esa actitud, se abstienen de ofrecer sus existencias al mercado, esperando una reacción de precios.

Se están pagando en la provincia de Badajoz los garbanzos, según clase, de 45 a 65 pesetas fanega.

Las existencias son regulares.

No hay vagones

El problema eterno de la escasez de material ferroviario para el transporte de ganados y mercancías, parece ser que no piensa en llegar a una pronta solución.

En diferentes ocasiones hemos dado un toque de atención a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante por el abandono a que tiene sometido a Badajoz, por lo que afecta al material ferroviario.

Ahora que la campaña cerdía está en pleno apogeo, se tropieza con la dificultad del embarque.

Son muchos los cientos de reses que están esperando que lleguen jaulas para poder ser transportadas.

El conflicto no abarca sólo a esta capital, toda vez que los mercados nacionales no pueden estar abastecidos de existencias.

Al señor Gobernador civil ha visitado una comisión de compradores de ganados para manifestarle que se carece de vagones para embarcar las reses adquiridas con destino a varios mercados, originándose no pocas pérdidas con la retención del ganado.

También se ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento.

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

C. PESINI

MELENDEZ VALDES, 50
Aparato número 24.—Badajoz

DOCTOR PAREJO

OCULISTA
FONDA VIZCAINA.—ZAFRA

CONSULTORIO DEL OCULISTA

DON DELFIN CACERES GIMENEZ

Moraleja, del 12 al 19 de enero.

Torrejoncillo, del 20 al 27.

Badajoz, del 1.º al 20 de febrero.

Hotel Dos Naciones.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquilladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana.

Segadoras «Elizalde» y «Amoroux».

Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía.

Tren «Zulueña», para labores de verano y profundas.

Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento.

Automotores «Big Bull», «Twint City», «Twentieth Century».

Motores agrícolas para varios empleos.

Hilo de abaco, legítimo, para las segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:

MARTÍN SANCHO MELADO

SALMERÓN, 61.—BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.

Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

Propietarios:

Viuda e hijos de R. J. Chavari
Lealtad, 12.—Madrid.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

CARABANA

Depurativas

Antiherpéticas

Antibiliosas

AVISO: Rechácese como falsa toda agua fuera que se venda de sus botellas originales y cerradas

DE SOCIEDAD

Ha regresado de su viaje a Madrid y Valencia, el joven estudiante don Augusto Marín Pascual.

—Después de breve estancia en Badajoz, ha regresado a Almedral don Francisco Torres Muñoz, corresponsal de nuestro periódico en aquel pueblo.

—Ha llegado de Santa María el estudiante don Juan Rodríguez Zurza.

—De La Morera, don Luis Durán Lagar y don José González Fructuoso, estudiantes.

—Se encuentra en esta capital don José Alvarez, secretario del Ayuntamiento de San Pedro de Mérida.

—Llegó de Higuera la Real, el profesor de instrucción primaria don Juan Hernández Castilla.

—Regresó a Maníjo don Joaquín Sanfé Delgado, médico.

—Han regresado de Lisboa don Leopoldo Robles Cuéllar, diputado provincial, y don Juan Antonio R. Machín, abogado y concejal de este Ayuntamiento.

—Después de una temporada en Madrid, ha regresado a ésta la simpática señorita Jacoba Matamoras Jaramillo, acompañada de su primo don Felipe Gordillo y de su esposa doña Rufina Aguller.

Pedro Gómez Muñoz
DENTISTA
Cebegarav. núm. 7. oral.—Badajoz

ELOY RUIZ
PERITO AGRÍCOLA
RETAMA, N.º 9.—DON BENITO

MILITARES

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor coronel del mismo, don Daniel Manso.

Imaginería, otro de Castilla, don Francisco Sosa. Hospital y provisiones, primer capitán de Gravelinas.

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma del general Gobernador, entre otros, los documentos siguientes:

Al teniente coronel del batallón de Cataluña, devolviendo resguardo de Francisco Mangas, por haber trasladado su residencia.

Al alcalde de Campanario enviándose recibo de resguardo para Ana Carmena, y ésta lo entregue a Francisco López Tena.

Al coronel del 2.º regimiento de Artillería pesada, se remite instancia y carta de pago de Teófilo Mejías, concediéndole los beneficios del artículo 267.

A los interesados que se mencionan, se remiten recibos de su carta de pago por las cantidades que se indican: José Fernández, por 500 pesetas, Innocent Bolaños, ídem; Mariano Muñoz, ídem; Ángel Matamoras, ídem; Ángel de la Tabla, ídem, y Fructuoso Ortiz, ídem.

Concediendo ingreso en la Escuela Militar de esta capital, a Santiago Carrasco.

ZOTAL
Medicinal y de tocador.
Cura las enfermedades de la piel.

DE TEATRO LOS PUEBLOS

Medina de las Torres

Pasaron los Reyes

Que viene mi marido, del maestro Arniches, no consiguió llevar al coliseo de López de Ayala más público del que ordinariamente viene asistiendo.

Esta obra, ya conocida de nuestro público—a pesar del reclamo de estreno—abunda en chistes y situaciones cómicas de gran fuerza hilarante; pero peca de un poquitín alargada. Con dos actos hubiera quedado que ni de perilla.

Respetemos, sin embargo, las razones económicas... del maestro Arniches.

María Santoncha, bien, como de costumbre.

Latorre, viviendo la psicología del muerto vivo.

Para hoy: Por la tarde, El lego de San Pablo; por la noche, La mala sombra y La generala.

Según hemos podido inquirir, en la próxima semana terminará su acción la compañía.

Además de varios estrenos de gran éxito, se preparan los beneficios de las señoritas Julia y María Santoncha.

Esperamos que, dadas las simpatías de tan estimables artistas, en los días en que aquéllos tengan lugar, el teatro se verá tan favorecido como merece la plausible labor que ambas han realizado en la temporada que toca a su fin.

SANTA BARBARA
DEPOSITO DE BEVEZA "LA CRUZ DEL CAMPO,"
MIGUEL NIETO MARIN
NUEVA, 11.—ALMENDRALEJO

Gran caudal de alegría nos dejaron, amén del que se llevan que para todos tienen los santos varones. Día de júbilo, no ya para los pequeños, si que también para los mayores.

En Medina de las Torres, ese dichoso día hizo época. Las calles engalanadas, todos los vecinos con sus mejores galas, las mujeres radiantes de felicidad y hermosura. Los chicos parecían locos, todos sin distinción de clases, pues la comisión organizadora cuidó que nada faltara. Camino de la estación llegaron Gaspar con su acompañamiento, todos en briosos caballos, seguía el negro Melchor e igualmente Baltasar, todos muy bien vestidos y caracterizados.

La mañana hermosa, los rayos del sol irradiaban en las coronas fulgor de azules, la muchedumbre se agrupaba para verlos más de cerca, vítores, aclamaciones, repique de campanas y al entrar en la plaza el entusiasmo no tenía límites. Gaspar, anciano de lengua barba, tomó la palabra y entraron en el templo, donde después de oír la santa misa ofrendaron al Divino Niño; después en las escuelas se verificó el reparto de juguetes. Por la tarde se dió una función infantil, costeadando las entradas de los niños pobres el filántropo don Julián Pérez; como la víspera fallaron 300 juguetes, los señores de Gutiérrez García y otros cuyos nombres no recuerdo, inmediatamente los compraron.

La comitiva regia la componían los distinguidos jóvenes hermanos Gallardo, Mignelito el futuro médico, el joven Lagares, Villar y Pepe Fernández, todos estudiantes y amantes de su patria chica.

La comisión organizadora dió un banquete en el Casino a los Reyes y su acompañamiento, en el que el secretario señor Romero hizo los honores a las mil maravillas. Hubo brindis por tan simpática fiesta e hicieron uso de la palabra don Julio A. Cadero (médico) el capitán señor Gallardo y otros, recordando la alegría y la fraternidad. Fiesta tan simpática no se olvidará jamás a los hijos de Medina. Que se repita, señores de la comisión, que de ese modo se hace patria, protegiendo a los pobres.—Ramón Cabrera.

10 enero 1920.



Probad el Anís BALMASEDA y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen.

Junta local de Reformas Sociales

A las doce del día de ayer se ha reunido esta Junta bajo la presidencia del señor alcalde, don Fulgencio Trujillo, y con asistencia de los vocales don Eduardo Méndez, don José Lanot, don Federico Cortés, don Fernando Nicolás, don Manuel Elías y el inspector provincial del Trabajo, don Manuel del Castillo.

Se trataron de los siguientes asuntos:

Aprobar en todas sus partes el acta anterior.

Aprobar igualmente la determinación tomada por la Alcaldía, concediendo que abriesen el domingo pasado 4 del actual sus establecimientos, los comerciantes del ramo de juguetería en atención a la fiesta de Reyes.

Quedar enterada de los oficios del señor Inspector del Trabajo acompañando actas de aprehimiento levantadas en los establecimientos de don José Gómez Tejedor, don Sebastián Nicolás, don Casimiro Nicolás y don Blas de la Cruz, por infracción a la ley de 15 de marzo de 1900, Reglamento para su aplicación, Real decreto de 3 abril 1919, y artículo 42 del Reglamento de servicio de Inspección.

Imponer, en virtud del acta de infracción levantada por el señor Inspector del Trabajo en su establecimiento, la multa de 25 pesetas a don Sebastián Nicolás, dueño del obrador de confitería La Cubana.

Imponer, en virtud del acta de infracción levantada por el señor Inspector del Trabajo, la multa de 50 pesetas a los señores Puente, Terrón y Compañía, dueños del establecimiento de confecciones La Granadina.

Nombrar una penencia compuesta por los señores vocal patrono, don Federico Cortés, y obrero, don Manuel Elías, para que informe y adquiera los antecedentes necesarios, respecto a la petición formulada por los fabricantes de losetas hidráulicas de esta capital, señores don Domingo Olgado y don Pedro Velasco, para alteración de la forma de la jornada.



Legítimo envase del purgante japonés

NAZARNORIMA

PURGANTE JAPONÉS
(PURAMENTE VEGETAL)

Todo el mundo lo prefiere; es el mejor, el más suave, el más agradable. Es una verdadera golosina. Puede tomarse tal como está preparado, sin disolverlo en líquido alguno; basta echárselo a la boca y tomar un sorbo de agua, tila, té, leche, etc., etc., resultando en este caso de sabor riquísimo. Sólo cuesta 25 céntimos.



SELLO JAPONES "GIMEN,"
ANTINEURALGICO



El más rápido, seguro e inofensivo. Desaparece la fiebre y toda

clase de dolor nervioso y trastornos en la mujer, sólo con tomar un sello o dos con intervalo de una hora. Quien sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato.

Cajita con un sello, cuesta 30 céntimos.

Preparador farmacéutico, Doctor Jato y Doncel, ex Químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián. Depositario: VICENTE GIMENO, Puertollano (Ciudad-Real).

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 10, 25 h.
Mercados
 Vacas, 3'66 a 3'70.
 Novillos, 3'78 a 3'85.
 Bueyes, 3'76 a 3'83.
 Ovejas, 3'80.
 Carneros, 3'95.
 Cerdos, 3'85.

Conflictos sociales
 Según noticias del Ministerio de Gobernación, en Gijón continúan sin resolverse los conflictos sociales. No se han repetido los atentados y han sido detenidos los autores de los disparos contra Manuel San Martín y Liberato Castro.
 En Ciudad Real se ha resuelto la huelga de aserradores mecánicos.

Nafragio
 En Santofia ha naufragado una lancha pesquera, ahogándose cuatro de sus tripulantes.

El negocio es el negocio
 El señor Cambó ha visitado al ministro de Hacienda, acompañado de una comisión de banqueros de Barcelona, para solicitar la derogación de la Real orden sobre negociaciones con la moneda extranjera, en el sentido de conceder facilidades a esta clase de operaciones.

La conferencia de Washington
 El vizconde de Eza celebró una conferencia de prensa con el ministro de Estado, enterándole de todo lo acordado en la conferencia del trabajo, que se acaba de celebrar en Washington.

Pidiendo garantías
 Los diputados y senadores por Valencia, visitaron al presidente del Consejo de ministros para protestar de la indefensión en que el Gobierno tiene a Valencia, donde campan los sindicalistas por sus respetos y tienen a su merced las vidas de los ciudadanos.

Mejoras
 El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que estudia la manera de mejorar la situación de los soldados. Una de las primeras medidas que piensa adoptar es el establecimiento de comedores en los cuarteles donde todavía no existen.

El discurso de Lerroux.—Los republicanos y socialistas descontentos. La nota del día en el Congreso la ha constituido el discurso de Lerroux.

Los comentarios han sido apasionadísimo y contradictorios.
 Se convino unánimemente en que era un discurso gubernamental y hasta ultraconservador.

La mejor crítica del discurso la hizo el propio Lerroux.
 Al terminar, y en el momento en que se sentaba en su escaño, dijo a Saillias: Acabo de firmar mi sentencia de muerte.

Tan pronto salió Lerroux a los pasillos, le rodeó un numeroso grupo de diputados y periodistas.
 Ante ellos dijo Lerroux que había querido hablar, porque callarse en estos momentos es una verdadera cobardía.

No creo que sean días de hacer política, porque se está ventilando la disolución o la conservación de España.

Saillias decía que más que un discurso era un acto lo que había hecho Lerroux.
 Creía que el Gobierno estaba muerto después de los cargos que le había dirigido Lerroux.

Marcellino Domingo consideraba el discurso como una franca equivocación, sobre todo la parte relativa al Jurado, pues según él es incomprensible que un hombre que se llama liberal pueda suscribir esas teorías.

Prieto decía que el discurso era sencillamente deplorable.
 Besteiro dijo que estábamos asistiendo a una subversión de las inteligencias y de los corazones.
 Para hablar como lo ha hecho Lerroux esta tarde, hay que sentarse en otros bancos que los que ocupa el jefe de los radicales.

En cambio entre los conservadores los elogios eran unánimes.
 Dato repitió las palabras de Saillias: No es discurso, es un acto y, añadia, sobre todo es un acto de valor.

Los cervistas se mostraban complacidos y afirmaban que Lerroux había batido el record del cervismo.
 Allendesalazar elogió el discurso.
 Ponia por encima de todo la valentía de Lerroux y añadía que sus elogios eran más sinceros, por cuanto Lerroux se había mostrado implacable con el Gobierno.

Varios grandes de España se hicieron presentar a Lerroux para felicitarle.
 El duque de Plasencia le dijo que el discurso era el de un gran hombre de Estado, que merecía se le confiara la dirección de los Negocios públicos.
 También le felicitó Natalio Rivas.

Todos convenían en que dada su posición el discurso de Lerroux era de una arrogancia y de una valentía supremas.
 Allendesalazar repitió que no creía que nadie más que Lerroux tuviera el valor de pronunciar un discurso semejante ostentando la jefatura de un partido popular.

Sánchez Guerra prestó un gran servicio al Gobierno suspendiendo el debate, pues Lerroux había colocado en una situación difícil a Villalba.
 El lunes terminará Lerroux y hablará Prieto para mostrarse opuesto a la manera de ver el problema Lerroux.

Milans del Bosch
 Barcelona.—En el expreso de Madrid llegó el general Milans del Bosch.
 Le aguardaban muchos jefes y oficiales, particulares, el Gobernador, el Obis-

po, el Capitán general interino y el jefe de Estado Mayor.
 El general Milans del Bosch ha hecho constar que viene investido de todas las facultades necesarias para que su mando sea efectivo y pueda ser eficaz.

Por la tarde celebró una detenida conferencia con el Gobernador civil.
En libertad
 Barcelona.—Ha sido liberado el abogado y concejal lerrouxista, señor Ullid, pues no se le ha podido comprobar que haya tenido intervención en el atentado a Graupera.

Recogida de armas
 Barcelona.—La Policía continúa practicando registros y detenciones. Se han recogido muchas armas.
 Han circulado unas proclamas redactadas en tonos violentísimos. La Policía busca a los autores.
 Hoy también la Policía se incautó del paquete del periódico *España Nueva*, de Madrid.

Buscando a Pestajia
 Barcelona.—Se ha teleografiado a Tarragona, ordenando la detención de Pestajia.
 Las autoridades de Tarragona dicen que no saben dónde está.

Todo igual
 Barcelona.—Los conflictos sociales continúan en el mismo estado.
 En los muelles, la paralización es completa.
 El Gobernador ha negado que piense dimitir.

Continúa sus gestiones, para ver de solucionar las huelgas de camareros y de operarios del muelle.
Suscripciones
 Barcelona.—La suscripción a favor de las familias de los guardias civiles asciende a 106 000 pesetas.
 La del policía San Germán a 6 000 pesetas.

Entre regionalistas.—Un desafío
 Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad ha negado que la dimisión del director de Instrucción pública, Eugenio D'Ors Xenius, obedezca a cuestiones políticas, pues el origen de la dimisión son cuestiones administrativas.
 Considerándose ofendido por estas palabras, D'Ors ha enviado sus padrinos al señor Puig y Cadafalch.

Entierro de una víctima
 Valencia.—Se ha verificado el entierro del patrono señor Lillo, asesinado por los sindicalistas.

El acto ha constituido una manifestación de duelo nunca vista en Valencia. Presidieron las autoridades y asistió un gentío que no bajaría de 30 000 almas.
 Cerró el comercio en señal de duelo y protesta.

La huelga general
 Alicante.—Se ha declarado la huelga general.
 La paralización es completa.
 El comercio cerró.
 A última hora algunos comercios abrieron los escaparates.
 Fabrican el pan los patronos y los soldados.

Una bomba
 Gijón.—Ha estallado una bomba en el salón exposición de automóviles.
 Un obrero llamado Alfredo García advirtió que habían colocado una bomba y la cogió para apagar la mecha, pero no viendo ésta, la volvió a colocar en el suelo.
 En ese momento hizo explosión la bomba, resultando herido el García.

Los ferroviarios
 Los ferroviarios de Medina del Campo a Salamanca, han presentado el oficio anunciando la huelga para el día 20.

Reforma del Reglamento
 El lunes presentará Alcalá Zamora una proposición sobre reforma del Reglamento del Congreso.

El locaut en Madrid
 La Cámara de la Propiedad Urbana se reunió para estudiar la solución del locaut.
 No hubo acuerdo.

Proposición de ley
 El senador Echavarrri ha presentado

una proposición de ley, para que los individuos de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad procesados por actos que se relacionen con el servicio, continúen disfrutando sus haberes hasta que se dicte sentencia por los Tribunales competentes.

Madrid, 11, 2 30 h.
De viaje
 Ha salido con dirección a París, el embajador francés, monsieur Ala Peñite. También ha marchado a la capital de Francia el líder de los regionalistas señor Cambó.

Los patronos y el Gobierno
 Las entidades económicas patronales de Barcelona, han entregado al señor Allendesalazar un documento en el que se pide que por el Gobierno se adopten medidas energéticas para garantizar la vida de las personas y el orden público.
 En el expresado documento se hace resaltar los acuerdos del último Congreso sindicalista, en el que se vió que éstos son partidarios de la destrucción.

Se pide que se dicten leyes para resolver los problemas sociales, pero dentro de la legalidad, sin recurrir a la violencia.
 El mencionado documento está firmado por más de cien sociedades patronales.

La huelga de cocheros
 El subsecretario de Gobernación comunicó a los periodistas que había quedado resuelta la huelga de cocheros.
 La huelga que tienen proyectada los cocheros de las funerarias, ha sido aplazada hasta el día 31, a fin de conocer antes los acuerdos que adoptará el Ma-

nicipio en una de las sesiones próximas.

Detenciones
 Oviedo.—Han sido detenidos tres obreros, a quienes se supone autores de la explosión de la bomba que estalló últimamente en Gijón.

Huelga solucionada
 Valencia.—Ha quedado solucionada la huelga que desde hace días venían sosteniendo los obreros del campo.

Tranquilidad
 Barcelona.—En la última conferencia celebrada a las diez de la noche por el gobernador de Barcelona con el ministro de la Gobernación, las noticias transmitidas por aquél no acusan anomalía en la población.

Detenciones
 Sevilla.—Han sido detenidos el presidente de la Sociedad de obreros del puerto y el presidente de los albañiles, por considerárseles complicados en el atentado de carácter social que se ha registrado últimamente.

La Policía continúa haciendo averiguaciones para descubrir a los verdaderos autores.
 El Gobernador comunica que ya se tiene una pista que se cree segura.

Las huelgas de Alicante
 Alicante.—Ha quedado solucionada la huelga de electricistas y la de traviarios.
 Los primeros reanudarán hoy el trabajo.
 Los segundos lo verificarán mañana.

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aperitivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

NUESTRA SENORA DEL CARMEN
 FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE
ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ
 BARCARROTA (BADAJOZ)
 SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFES

AUTOMOVILES Y CAMIONES
 "FORD," Y DE OTRAS MARCAS
 PARA ENTREGA INMEDIATA, DIRIGIRSE A
LUIS G. CONTADOR
 JEREZ DE LOS CABALLEROS
 (BADAJOZ)

QUESTIONES DE ENSEÑANZA

Las doctrinas de un cursillo
 Abundante en cuestiones interesantísimas, la primera sesión del cursillo que presentamos, puede asegurarse que, pedagógicamente, no tuvo ni un sólo momento de vaguedad. Surgían frecuentemente, con respecto al tema y en las naturales conexiones con otros puntos de organización escolar y didáctica que se derivaban del asunto principal, dudas y dificultades que eran discutidas con animación y en hermosa confraternidad.

Aceptado casi unánimemente que la enseñanza de la escritura preceda a la lectura, hubo quien opinaba, sin disentir en absoluto de lo anterior, que el aprendizaje de los tipos impresos no debía descuidarse, sino empezar a practicarse simultáneamente con los ejercicios iniciales de escritura.

Para ello suelen emplearse las letras móviles. La marcha es igual a la de la escritura que sirve de guía director. Existe al principio una perfecta simultaneidad.

Con los tipos conocidos componen los niños las mismas palabras que escriben, resultando ejercicios muy amenos e interesantes. Algunos, enamorados de este procedimiento, cuando han observado ineptitud para el trazado hábil y pronto de las letras, se han entregado a él exclusivamente. La tendencia laudable de hacer gratos los principios tan áridos de esta enseñanza, ha llevado a utilizar letras de dulce que, si el alumno componía la palabra o palabras objeto de la lección, le eran entregadas como premio.

Don Julián Cuadra, en la Graduada que dirige en Barcelona, tiene establecido este método y don Angel Llerca, refiere haberle visto emplear con ligeras variantes en las escuelas de párvulos de París.

No obstante, se arguye con buena lógica que el niño no admite sin violencia dos signos, a veces de forma diferente, como representaciones de un solo sonido. Y si la razón aconseja que vayamos de lo fácil a lo difícil, se corre el riesgo, con esta simultaneidad, de provocar confusiones en las débiles inteligencias infantiles con menoscabo de su adelanto y del sistemático desarrollo del entendimiento.

Lo que no deja de tener gracia es la oposición que los padres suelen hacer al empleo exclusivo de los tipos manuscritos. Muchas veces no existe otra razón para que no se utilicen en determinadas escuelas. Sobre todo si se tropieza con maestros vacilantes y acomodatizos. En raras ocasiones los padres se informan del adelanto de sus hijos, pero los hay que, incapaces de garabatear otra cosa que su firma, les requieren para ver cómo leen en cualquier libro o periódico que por azar venga a sus manos.

Este examen paterno es muy natural cuando el niño manifiesta en casa los progresos que realiza en la escuela. Y no tiene límites la sorpresa y desencanto de los padres al observar que el niño no conoce ni las letras. Tales hay que irruenen iracundos contra el maestro moderno, y retiran a sus hijos de la escuela donde no se enseña a leer.

A este respecto se nos ocurre cuán conveniente sería que los lazos entre la escuela y la familia se estrechasen cada vez más, yendo el maestro a la familia como la mayor parte de los pedagogos han aconsejado. Con ello podría vencer el maestro discreto y habilidoso las inconscientes repugnancias que las familias sienten hacia determinadas prácticas ventajosísimas, simplemente con la acertada exhibición de los positivos progresos de sus alumnos. Nada más sencillo, en este caso, que hacer al niño leer una carta ante el padre, que no entiende más que *letra de molde*, lo cual le llenaría de extraordinario asombro y le convertiría fácilmente en caudoso apologista de la escuela y del maestro.

Sólo un camino se señaló para la enseñanza del abecedario, y nos parece que hubiera de decirse algo de otros medios muy recomendados. ¿Por qué hemos de partir, en la enseñanza, de la letra, que es lo abstracto para llegar a lo concreto, que es la palabra?

FRUMENTARIAS

Especies
 Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes especies:
 Harinas, 20 000 kilogramos; patatas, 10 000; café, 10 000; vinos comunes, 250 arrobas; melones y sandías, 50; naranjas, 380 unidades.

Matadero municipal
 Relación de reses sacrificadas en este Matadero, en el día de ayer, por los siguientes tableros:

Señora viuda de Ortiz, un añojo, que dió un peso de 172 kilogramos; don Juan Alfonso, un baye, 238; don Juan Rodríguez, cuatro cabras y un chivo, 61; don Vicente Alfonso, una cabra y un chivo, 25; don Pedro Anselmo, un borro, 6; don Leopoldo García, un borro, 9.

En el Matadero de cerdos fueron sacrificadas, además, 32 reses que, en total, pesaron 2 896 kilogramos.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

Laboratorio provincial de Higiene. Análisis clínicos. Sueros y vacunas. Bravo Murillo, 15.—Teléfono-405

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.

—Lo mejor *Antipalúdico Santiano*, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia *Sucesor de Ubierna*.—Badajoz.

A TRES KILÓMETROS de la capital,

en la carretera de Gévora, lindando con ella, con el ferrocarril y la cañada, se venden, en junto o separado, nueve fanegas de tierra de muy buena calidad y abundantísimas aguas.

Para tratar, con su dueño, don Cayetano Pessiny.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1903.

Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de Europe Company
 PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick
 Son los de mayor resultado y menos consumo

MUGICA, ARELLANO Y C.ª

MAQUINARIA AGRICOLA
 SUCURSALES EN EXTREMADURA
 BADAJOZ: SAN JUAN, 22 CÁCERES: SAN PEDRO, 10

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación,

por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

Se vende en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor cuidada y sus precios se admiten como competencia.

SELLO YER
CURA
 DOLORS DE CABEZA, GRIFFE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR DE MUELAS, DOLORS NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
 Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
 Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
 Caja con un sello solo peseta 30 céntimos.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

LA LUSITANA,
 CAFÉS TOSTADOS
 HIJA DE J. ALVES FERRERA
 MERIDA

CENTRAL CAMPANA, N.º 8	MUEBLES DE LUJO y ACCESORIOS PARA DECORADO	SUCURSAL CAMPANA, N.º 5
PERFLUMERÍA	BAZAR DE LA CAMPANA	DORMITORIOS
RELOJERÍA		COMEDORES
JUGUETES	SEVILLA	DESPACHOS
BISUTERÍA		SALONES
FOTOGRAFÍA	OBJETOS DE FANTASÍA PROPIOS PARA REGALOS	GABINETES
AJE		EBANISTERÍA
ALUMBRADO	TALLERES P. DEL DUQUE, 8	TAPICERÍA
ARMAS		CURVADO
ALMACENES ALFONSO XII, 4		

NOTICIAS

Fallecimiento.—En Madrid, donde residía, ha fallecido don Luis González Hernández, alto empleado de la Dirección general de la Tabacalera, persona muy conocida en esta capital, donde estaba emparentado con distinguidas familias.

A su hermano don Fernando López, secretario de la Sociedad Aguas del Gévora y querido amigo nuestro, a sus hermanos políticos y demás familia, enviemos la expresión más sincera de nuestro sentido pésame.

Exámenes de guardias.—El próximo lunes, a las seis y media de la tarde, se celebrarán exámenes para cubrir las plazas que restan vacantes de agentes de la Policía urbana.

—En la sesión de anoche hubo un conato de *hule*, pero se impuso el buen criterio de aquellos ediles que calzaban zapatos y botines de La Española, San Juan, 37, Badajoz.

Soldados voluntarios.—Particular necesita soldado para sustituto Africa. Informes en Administración de este periódico.

Enlace.—En el día de ayer se celebró el enlace matrimonial de la agraciada señorita Josefa Fuentes, con el competente funcionario de la casa bancaria de los señores Arenzana, don Emilio Sifo Fernández.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido *lunch*.

Todo género de venturas y felicidades deseamos sinceramente a los nuevos cónyuges.

Dependiente de farmacia. Grandes ventajas, casa y luz, gratis. Prefiérese casado. Informará don Antonio Montero, farmacia de Peña. Llerena.

Una caída.—Nuestro querido amigo el diputado provincial por el distrito de Zafra-Fuente de Cantos, don José Carrascal y Montero de Espinosa, tuvo la desgracia hace unos días, de fracturarse una pierna a consecuencia de una caída.

Según nos informan parece que el señor Carrascal va mejorando y que por fortuna dentro de poco quedará bien. Mucho nos alegramos de que así suceda y vivamente le deseamos un rápido y total restablecimiento.

La SASTRERÍA de Teodomiro Durán se traslada provisionalmente, con motivo de la obra, a la calle Corregidores, núm. 30.